



亞洲建造師學會(香港分會)
會長陳偉成

水

水，甲骨文字形中間像水脈，兩旁似流水。“水”是漢字的一個部首。從水的字，或表示江河或水利名稱，或表示水的流動，或水的性質狀態。本義：以雨的形式從雲端降下的液體，無色無味且透明，形成河流、湖泊和海洋。

水，對人類生存及文化是極為重要的。古代西方提出的四元素說中就有水；佛教中的四大也有水；中國古代的五行學說中水代表了所有的液體，以及具有流動、潤濕、陰柔性質的事物。

《老子·道德經》第八章以水比喻最高的道德標準：「上善若水。水善利萬物而不爭，處眾人之所惡，故幾於道。」水滋潤大地萬物，卻不爭奪顯赫的位置，總是謙卑自己，去充滿低之地。第七十八章又說：「天下柔弱莫過於水，而攻擊強者莫之能勝，以其無以易之。」指出柔弱勝剛強的道理。

古中國人早已把水靈活運用到農業中：為保證水稻生活的環境濕潤，他們在田沿築起土埂，防止田內餘水流失，大大提高了水稻產量。他們還使用桔槔，桔槔是在一根豎立的架子上加上一根細長的杠杆，當中是支點，末端懸掛一個重物，前段懸掛水桶。當人把水桶放入水中打滿水以後，由於杠杆末端的重力作用，便能輕易把水 提拉至所需處。桔槔早在春秋時期就已相當普遍，而且延續了幾千年，是中國農村歷代通用的舊式提水器具。

因為水的重要，從古代到現代，人們用盡千方百計去保存水的資源及善用食水，使食水不會被污染。因為污染的水若被生物飲用或灌溉，會嚴重的損害生物的健康，造成生物體破壞、衰弱、生成疾病，嚴重者即失去生命，就算強如雄獅或其他猛獸，也會因飲用污染的水而生病或死亡；換言之，生物若飲用乾淨的水，可保持健康促進循環。

饮用水的質數除了影響直接用生物外，而所有經飲用水制造的食品也會受到一定的影響。就以所有食品加工場，住宅，商業及工業用水為例，所有食水一定需經由政府供應，再由持牌水喉匠提供接駁，喉管安裝及測試後，再經水務局批核後才可提供食水錶之安裝及食水供應。而在香港為我保守衛及保存食水的責任，正是各位持牌水喉匠。本人就籍著香港持牌水喉匠協會成立十三週年誌慶，祝水喉匠協會會務蒸蒸日上，更上一層樓。

